

# ALFÖLDI FRIS UJSÁG

ELŐFIZETÉSI DÍJ  
Egy óra 1-50, vidékre 2 P.  
Negyedévre 450 pengő

Politikai és társadalmi napilap. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Kossuth-utca 19 szám.  
Telefonszám 170.

Szentes, 1931 szeptember 30

Szerda

IV. évfolyam, 221 szám

## A berlini találkozás

Berlin népe lelkesen tüntet a világbéke mellett, szíve — minden melegével ünnepli — Franciaország képviselőit, akik több mint félszázad múltán először lépnek német földre hivatalos minőségben. A francia trikolor és a német birodalmi zászló békésen — leng egymás mellett Berlin illusztris vendégeinek szállásán s e két közel szomszédságba került zászló kifejező szimbolumát reménykedve — üdvözli a művelt világ minden népe, nemzete, polgára. Nem várhatunk csodákat — Briand és Laval berlini látogatásától — írja a párisi sajtó, — de a nemzetek, melyek a gazdasági, pénzügyi és szociális válság feneketlen örvényébe zuhantak, már csodának érzik azt is, hogy új reménnyel emelhetik fel fejüket, hogy Berlin és Páris békülékeny tanácskozásaitól sorsuk változását várhatják.

Öröme az egész világnak, hogy e két nagy európai — nemzet baráti szívet közeledik egymáshoz, hiszen aligha lehet kétség afelől, hogy e közeledés utvonalaán rejti-zik valahol az az archimedési pont, ahonnan a sarkaikból kifordult világot a megértés, jóakarát és bátorság ismét — visszalendítheti eredeti helyzetébe, a munka, a jólét, biztonság állapotába. Ettől a látogatástól reméli a világ, — hogy végre rákád a munka biztonságának, a termelés prosperitásának archimédési pontjára és végre kézzelfogható eredményt, javulást ad a válságban fuldokló nemzetközi gazdasági életnek. Briand és Laval berlini látogatását nagyjelentőségű diplomáciai események előzték — meg, így az olasz — német és az olasz-francia közeledés s a megerősödött, bár egyébként is barátságos angol-francia viszony. Ebben a diplomáciai konstellációban talán nincsen távol a lehetőség, — amikor valamennyi nagyhatalom összefoghat a világkrisz megoldásán és közös erővel, vállvetett munkával láthat a roskadozó termelés és hűdéses árucseré talpraállításhoz.

## Válságosra fordult az osztrák polgári kormány helyzete

A politikai helyzet kritikusan alakult, mert Buresch dr szövetségi kancellár ahhoz az állásponthoz kötötte le magát, hogy a parlament szeptember 30-i ülésén takarékosági javastatát „vagy elfogadni, vagy elutasítani” kell. Buresch tárgyalásokat folytatott ugyanis a pártokkal, de ő maga is mereven ragaszkodik álláspontjához, míg vele szemben a szocialisták nem hajlandók hozzájárulni a munkanélküli segély leszállításához, az agrárszövetség és a nagynémetek pártja pedig a hiva-

talnoki fizetések leszállításának kérdésében opponál. A nagynémetek nyíltan fenyegetőznek azzal, hogy dr Schürff minisztert a kormányból visszavonják. Ha ez bekövetkezik, akkor a kormányválság elkerülhetetlen. Nem tartják kizártnak, hogy ebben az esetben koalíció létesül a szociáldemokraták bevonásával, lehetséges azonban, hogy Buresch megmarad a koalíciós kormány élén is. Egyelőre a tárgyalások a pártokkal tovább folynak.

## Meglepő melegséggel fogadták a francia minisztereket Németországban

A fogadtatás, amelyben Lavalnak és Briandnak része volt, igen jó benyomást tett Franciaországban. Csaknem egyhangú a vélemény, hogy már is biztosították az ut legfőbb célját, amennyiben sikerült kedvező légkört teremteni a politikai és gazdasági tárgyalások számára. A fogadtatás melegsége meghaladta a legvérmesebb várakozást is és francia sajtó szerint öröndetes meglepetést keltett Franciaországban.

A Daily Express szerint — a francia államférfiak berlini látoga-

tása során arról is tárgyaltak, hogy Briand vagy Curtius kísérelje-e el Laval amerikai útjára, hogy azután ketten együtt kérjék Amerikától a háborus adóságok elengedését.

A birodalmi kancellárnál a francia miniszterek tiszteletére adott edéd után fogadás volt, amelyen megjelentek a francia minisztereken és minisztériumokon kívül a birodalmi kormány tagjai, a birodalmi tanács, a birodalmi gyűlés tagjai, valamint a gazdasági élet előkelőségei, számos művész és a sajtó képviselői is.

## Három évi haladékokat kapnak a földteherrendezés során bajbajutott gazdák adósságuk visszafizetésére

A földteherrendezésről szóló törvény értelmében az eladósodott gazdák hitelezőivel a Földteherrendező Országos Bizottság az altruista pénzügyi utján megkísérli az egyezkedést. A gazdák adóssága legnagyobb részt bekebelezéssel biztosított váltókölesön és a bizottság az egyeséget úgy akarta elérni, hogy a pénzügyi utat a váltóadósságot három évre hosszabbítsák meg, hogy a gazdáknak mód-

juk és idejük legyen egyéb adósságaik törlesztésére.

Az egyezkedési tárgyalások azonban nem jártak eredménnyel, mert a pénzügyi, a fővárosiak és a vidékiek egyaránt, nem mutatnak hajlandóságot a három éves halasztásra.

A Földteherrendező Országos Bizottság erről a tapasztalatról jelentést tett a pénzügyminisztériumnak és ennek következtében Vargha

A francia miniszterelnök — első szava, melyet a berlini látogatása során a német nemzethez intézett, a jószándék és segítőkészség szava volt. Gazdasági téren nyomban — cselekedhetünk és cselekedni is fogunk — hirdeti Laval miniszterelnök — és ezt a cselekvést nemcsak a két közvetlenül tárgyaló nemzet várja, hanem várjuk valamennyien, akikre rászakadt a —

pénzügyi, gazdasági, szociális világkrisz. Franciaország jogos önbizalommal érezheti, milyen hatalom összpontosul kezében és Laval miniszterelnök berlini szózata azzal biztat, hogy Franciaország ezt a hatalmat komoly cselekvéssel akarja az európai béke, pénzügyi és gazdasági konszolidáció szolgálatába állítani. Franciaország és a többi nagyhatalom komoly

Imre, a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott államtitkár tanácskozássra hívta meg a bizottságot és a pénzügyi utat egyetemes érdekképviseletét, a TEBE-t.

Ezen a tanácskozáson sikerült a pénzügyi utat engedékenységre bírni azzal a feltétellel, hogy a gazdák a halasztás ideje alatt pontosan fizetik a kamatokat, amelyek nagyságát három százalékkal a mindenkori hivatalos bankkamatláb fölött állapítják meg.

A fennálló hátralékok rendezésére felhasználják a gyufa-kölcsön még meglévő utolsó maradványát. Ez az összeg tizennyeg millió pengő, amelyet eddig az altruista pénzügyi utat kezeltek és rövid lejáratú kölcsönökre fordítottak. Most ezt az összeget az altruista intézetek beszedésére fordítják a Pénzügyi Szindikátusnak, amely az egyezségek megkötése után folyósítja pénzügyi utat a hátralékos kamatokat.

## Milyen lesz október elsejétől kezdve a Máv-tarifaeemelése?

A Vasuti és Közlekedési Közlöny egyik legutóbbi számában megjelent hivatalos hirdményekből az utazó és fuvaroztató közönség tájékozódást nyert azokról a nagyjelentőségű díjcsökkentési reformokról, amelyek október hó 1-én lépnek életbe.

A díjcsökkentéseket módosító hivatalos közleményekből megállapíthatjuk azt, hogy a díjcsökkentés emelése sokkal kisebb mértékű, mint azt tájékoztatásból sokan várták.

Az új tarifareformhoz szükséges volt az összes helyi érdekű vasutak államosítása. Ezzel az államosítással a magyar királyi államvasutak és a volt helyi érdekű vasutak egy-egy vonal hálózatot képeznek s ezzel mind a személy, mind az áruforgalomnál a tört forgalomból előállott magasabb díjak esznek.

A gyors és személyvonatu menetdíjaknak — a nagyobb távolságokban — az eddigi menetdíjak erő-

összefogása kétségkívül meg is teremtheti ezt a békét és ezt a konszolidációt. E kritikus órákban senkinek sincs joga szkepszissel nézni a — szándék, elhatározás és cselekvőkészség komolyságát s így csak a legteljesebb bizalomnak és reménynek adhatunk kifejezést, hogy a közeljövőben egész Európa érezni fogja a berlini találkozás jótékony hatását.

teljesebb csökkentése mellett a gyorsvonatu menetdíjak közelebb jutottak a személyvonatu menetdíjakhoz. Így például 251 kilométeren tuli 3-ik osztályu személyvonatu menetdíjknál 3,3 százalékos az emelés, míg a 3. osztályu gyorsvonalu ugyanily távolságu menetdíjknál 4,2 százalékos a csökkentés. A 1—150 kilométer távolságu menetdíjknál 12 százalékos, a 151—250 km. távolságnál 7,4 százalékos, a 251 km.-en felüli távolságban 3,3 százalékos, vagyis átlagosan 7,5 százalékos az emelés.

A 3-ik osztályu gyorsvonatu menetdíjknál az 1—150 km. távolságban 3,8 százalékos, 151—250 km. távolságban 0,7 százalékos az emelés, a 251 km.-en tuli távolságban 4,2 százalékos a csökkentés.

A 2-ik osztályu gyorsvonati menetdíjknál az 1—150 km. távolságban 7,3 százalékos 151—250 km. tá-

volságban 3 százalékos az emelés a 251 km.-en tuli távolságokban 1,0 százalékos a csökkentés. Az első osztályu gyorsvonatu menetdíjknál az 1—150 km. távolságban 7,7 százalékos, 151—250 km. távolságban 3,3 százalékos az emelés, a 251 km.-en tuli távolságokban 1 százalékos a csökkentés.

A gyorsvonatu 250 km.-en aluli díjknál tehát átlagosan csak 3,3 százalékos az emelés, míg ezzel szemben a 251 km.-en felüli távolságokban a menetdíjak 2,6 százalékkal vannak csökkentve.

A helyi érdekű vasutak megváltásával és a tört díjszabások megszüntetésével a volt helyi érdekű vasutakon eddig felszámított 10 százalékos építési pótlék is elesik, s így tulajdonképpen nem díjszabás emelésről, hanem a díjszabások arányosításáról van szó.

## Átadták a kormányzó kitüntetését dr Szeder Ferenc Jánosnak

A mai kisgyűlést, amely hivatta volt előkészíteni a holnapi törvényhatósági közgyűlést, nem sokkal fél tíz után nyitotta meg dr. Farkas Béla főispán.

Mielőtt a tárgysorozat pontjaira rátértek volna napirend előtt dr. Farkas Béla főispán bejelentette, hogy a kormányzó dr. Szeder Ferenc János v. országgyűlési képviselő, gazdasági egyesületi elnököt a hazai mezőgazdaság ügyének fellendítése körül teljesített felette közhasznú munkásságáért a gazdasági főtanácsosi címmel tüntette ki.

A főispán vázolta azokat a közéleti tevékenységeket, amelyekkel a kitüntetett kiérdemelte a kormányzó kegyét, majd hivatkozott arra, hogy dr. Szeder Ferenc János mint a szentesi közélet egyik kiemelkedő alakja a mai nehéz és válságos időkben kétszeresen kivészi a munkából a részét és szükséges, hogy a kitüntetett legyen példaadója a magyar közéletnek minden tekintetben és váljanak valóra azok az eszmék, amelyeket ő hirdet a magyar összefogás érdekében, hogy a nemzet sorsa minél hamarabb jobbra forduljon.

A főispán szavaira dr. Szeder Ferenc János válaszolt. Mindenekelőtt köszönetet mondott a kormányzó kiüntetésért, amelynek során a legfőbb kegy őt a vidék egyszerű munkását észrevette.

Ez alkalommal is hangsúlyozta, hogy a mai válságos időkben csak az összefogás teremthet egységet és ő a maga részéről, mint a múltban, úgy a jövőben is becsületességgel és önzetlenséggel fogja szolgálni úgy az országot, mint közelebből Csongrádvármegye és Szentes város érdekeit.

A mai világban fokozottabb munkára szólítja az embert a nemzet és hogy ezt a munkát végre lehessen hajtani szükség van a polgári társadalom összefogására. Magyar a magyar között ne állítson még pártpolitikai szempontból sem vá-

### Heremag

tisztítást megkezdte a legmodernebbül e célra felszerelt **Selectoral** **Nyiri G. Károly Simonyi u 12** Ugyanitt tisztított heremag eladó

## Uj cukrászda!

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy modernül berendezett cukrászdámat

Nagy Ferenc utca 1sz. alatt megnyitottam,

ahol a legkényesebb igényeket is kielégő, legkiválóbb minőségű cukrászsüteményeim-mel állok a n. é. közönség rendelkezésére. Szíves pártfogást kér

Vári Ferenc  
cukrász

laszfalakat.

Ennek a munkának a harcosa és önzetlen munkása kíván lenni.

A kisgyűlés tagjai úgy a főispán üdvözlő szavait, mint dr. Szeder Ferenc János válaszát a legmesz-

szabmenő elismeréssel és éljenzéssel honorálták.

A kisgyűlés tárgysorozatának — többi pontjairól lapunk más helyén számolunk be.

## A berekháton a szalmakazalban talált hulla kilétét továbbra is nyomozza a rendőrség

Hétfőn délután bejelentették a rendőrségen, hogy Tar István Pacsirta-utcai lakos csordajárásai bérelt földjén levő szalmakazalban egy idősebb ember hulláját találták meg. Hamarosan igen sok érdeklődő verődött össze a szalmakazalnál és az eltorzult arcú hullában László István berekháti lakost vélték felismerni.

A rendőrség értesítette László István hozzátartozóit, akik szintén megjelentek a helyszínen, azonban arra a megállapításra jutottak, hogy a hulla előttük teljesen ismeretlen.

Az orvosi megállapítás szerint egy 60—70 év körüli ember keresett a szalmakazalban a kedvezőtlen időjárás elől menedéket és a közben valószínűleg szívszélhűdés érte s úgy találtak reá holtan a járókelők.

A rendőrség most az irányban nyomoz, hogy megállapítsa a hulla kilétét, éppen ezért felhívják azokat, akiknek esetleg hozzátartozójuk vagy ismerősük a közel napokban eltűnt, hogy ezen körülményt a nyomozás megkönnyítése céljából jelentsék be a rendőrségen.

## A vármegye tiltakozik területének megcsonkítása ellen

A mai kisgyűlés, illetőleg a holnapi nagygyűlés egyik legfontosabb tárgysorozati pontja a belügyminiszter leirata a vármegye egyes részeinek Gádoros községhez való csatolása ügye.

Molnár István gádorosi lakos és társai körülbelül egy évvel ezelőtt kérelmet intéztek Békésvármegye törvényhatósági bizottságához, hogy az tegye meg a kezdeményező lépéseket abban az irányban, hogy Gádoros község területe valami módon megnagyobbíttassék.

Gádorosnak ugyanis a területe 1070 katasztrális hold, lakosainak a száma pedig az 5000 lelket meghaladja, már pedig ilyen viszonyok között a község adminisztrációjának biztosítása a lehetetlenséggel határos.

Békésvármegye pártolólággal kezelte a község előterjesztését és arra az álláspontra helyezkedett, hogy a belügyminiszter csatoljon Csongrádvármegye területéből Gádoros, tehát Békésvármegye területéhez mintegy 16 ezer katasztrális hold területet.

Békésvármegye annakidején udvariasságból megküldötte a vármegyének is határozatát, a amelyben kifejtette, hogy nincs szándékában sürgetni a kérdés elintézését, csak tisztán a vármegye álláspontjára kíváncsi, mert az ellen már eleve sem tesz kifogást, hogy Csongrádvármegyéből hozzá csatoljanak 16 ezer holdat.

Békésvármegye ezen határozata felkerült a belügyminiszteriumba, ahonnan lekerült a határozat most a kisgyűléshez, amely azzal igen behatóan foglalkozott.

A kisgyűlésen maga Dobay

Andor főjegyző ismertette az ügyet és oly értelmű javaslatot/terjesztést elő, hogy ha már Békésvármegye nem zárkózik el attól, hogy Csongrádvármegyéből hozzácsatoljanak 16 ezer holdat, ugyanakkor Csongrádvármegye is hivatkozzék arra, hogy inkább indokolt az 1070 holdon elterülő Gádorosnak Csongrádvármegyéhez való csatolása, mint viszont.

A kisgyűlés ebben az értelemben teszi meg a javaslatát.

## Tudományos MOZGÓSZINHÁZ

Csütörtökön és pénteken  
6 és fél 9 órakor  
Rendkívüli hangos előadások:

## Vége a dalnak

A szerelem, a dal, a hangulat és az elegancia világfilmje  
11 fejezetben

BOLVÁRI  
rendezés  
WILLY FORST  
és  
LIANE HAID  
főszereplők.

Csütörtökön az első előadás mérsékelt

Kellemesen fűtött mozi terem.  
Kedvezmény nincsen!

## Olesó és jó téli szalámi

csak  
Judik-féle  
lehet

Már 5 kgr. vételnél kgr.-monként 4.60 fillér. — Megrendelhető a

Judik szalámi üzem Mindszent

vagy a szerkesztőségben.

## Különös baleset ért egy városi közsegélyezettet

### Beszállították ápolás végett a kórházba

Hétfőn déli 1 órakor a Nagy Ferenc utca és a Horváth Mihály utca sarkára hívták a mentőket, ahol egy eszméletlen öregember feküdt az aszfalt járda szélén.

A mentők nyomában kivonultak, a súlyosan sérült embert beszállították a kórházba, hol megállapították hogy a sérült Pulland Sándor 70 éves városi közsegélyezett.

A szentanuk állítása szerint Pul-

land a református templom felől igyekezett a Nagy Ferenc utcán át a Jövendő utcába, miközben a Horváth Mihály utca sarkán valamiben megcsuszott elvágódott és arcát az aszfalt járda szélébe vágta, aminek következtében felette súlyos sérülést szenvedett.

Az idős ember gyógyulása hosszabb időt fog igénybe venni.

## Jelentkezett a véres kalap tulajdonosa

### Szombat éjjel ismeretlen egyének megtámadtak és megverték egy földmivest

Megirtuk az Alföldi Friss Ujság tegnapi számában, hogy Kása József Wesselényi-utcai lakos egy véres kalapot szolgáltatott be a rendőrségre, ugyanakkor bejelentette azt is, hogy a Szalai- és a Rákóczi-utca sarkán vérben fekszik egy ismeretlen egyén.

A rendőrség intézkedésére a mentők kivonultak a bement helyre, ott azonban senkit sem találtak.

Ma délelőtt megjelent a rendőr-

segen Soós Bálint földmives és bejelentette, hogy szombat este amint Rákóczi-utcán a városba igyekezett, két előtte ismeretlen egyén elébe ugrott és bántalmazni kezdte.

A támadók botokkal voltak felgyereztve, amellyel őt ütlegelni kezdték, ütlegelés közben sérült meg.

A rendőri nyomozás megindult az ismeretlen támadók kézrekerítésére.

## A vármegye az utalap érdekéből vámszedési jog engedélyezését kéri a kereskedelmi minisztertől

A kereskedelmi miniszter egyik leiratában közölte azokat az észrevételeket, amelyeket kiküldött tett akkor, amikor legutóbbi időben lenn járt Csongrádmegyében és a megye útjait a karbantartás szempontjából felülvizsgálta.

A miniszter kiküldött megállapította, hogy a jövőben is csak oly mérvben javíttatja a vármegye a közutakat mint eddig tette, akkor hamarosan be fog következni az, hogy az utakat nagy költséggel teljesen újjá kell építeni.

A kereskedelmi miniszter az utjavítás végre nem hajtásának okát abban látja, hogy a vármegyének nincs kellő jövedelme erre a célra és éppen ezért felvetette az esz-

mét, hogy Csongrád vármegye a többi törvényhatósághoz hasonlóan kérjen vámszedési jogot.

Az idevonatkozó terveket az államépítészeti hivatal elkészítette, amely szerint a vasuton fel és leadott áruk után Szegvár, Mindszent, Algyő, Nagytóke, Kistelek, Dorozsma állomásokon köveztvámot fognak szedni.

A vámtételeket az államépítészeti hivatal az országban érvényben levő legalacsonyabb tételekhez viszonyítva javasolta megállapítani.

A mérnöki számítások szerint körülbelül 600.000 pengőt meghalad az az összeg, amit a vámbetétekből várnak.

## A megyei kisgyűlés szabadiparrá akarja tenni a kéményseprést

### A holnapi megyegyűlés póttárgysorozatán szerepel a kéményseprőipari szabályrendelet módosítása

Általános érdeklődés előzte meg a vármegyei kéményseprési szabályrendelet megalkotását, amelynek tárgyalása igen széles mederben folyt, amelynek eredményeként a vármegyei kisgyűlés oly elvi jelentőségű kezdeményező felterjesztést határozott, amely országsszerte általános érdeklődésre tarthat számot.

A szabályrendelettervezet szerint a községek belterületén kötelezővé teszik a kéményseprést, míg a kül-

területen csakis abban az esetben, ha az épületek utcaszerűen vannak összeépítve.

A kisgyűlés a belterületen a kémények seprését 12 fillérben, a külterületen 24 fillérben kívánja megállapítani.

Igen érdekes vita keletkezett az egyes kéményseprő kerületek tulajdonosainak nagymérvű jövedelméről.

A bizottsági tagok közül többen

A gyásszal sujtott családok szíves figyelmét felhívom, hogy mielőtt temetkezéshez bevásárolnának, tekintsek meg a

## Dobrai-házban

levő temetkezési intézetemet, ahol a legszolidabb kiszolgálás mellett, a legegyszerűbbtől a legdiszesebb, a legkényesebb igényeket is kielégítve, a legolcsóbb árak mellett eszközölöm.

Tisztelettel  
**Szabó János**  
tem. vállalkozó.

felemlítették, hogy van a vármegye területén oly kéményseprő kerület amelynek jövedelme meghaladja az évi 14 ezer pengőt és megállapították azt is, hogy a kéményseprők olyan esetben is megszedik a díjat, amikor valóságos munkát nem is végeztek. Épen ezért a miniszteri rendelet szerint bevezették a szabályrendelet tervezetbe azt, hogy mivel a kéményseprési díj csak munkadíj, az csak a tényleg elvégzett munka után szedhető.

Az egyes kéményseprő kerületek nagy jövedelme adott éppen lököerőt ahhoz, hogy vitéz Baskay Gyula bizottsági tag oly értelmű indit-

ványt tett, hogy a vármegye irjon fel a kereskedelemügyi miniszterhez a kéményseprő iparnak szabadiparrá való tétele céljából és ezt a határozatot hasonló állásfoglalás céljából küldjék meg a többi törvényhatóságoknak is.

Igen élénk vita keletkezett az indítvány felett, amelynek során hozzászóltak többen, közöttük vitéz dr. Bonczos Miklós is, aki a kisipar fejlődése szempontjából nem tartotta helyénvalónak a kéményseprő ipar szabadiparrá való minősítését, azonban a kisgyűlés vitéz Baskay indítványát magáévá tette.

## Foglyot

veszünk minden mennyiségben

ÉLELMISZERKIVITELI R. T.

Telefon 91

Csirketelep

Telefon 91

## A múlt évihez viszonyítva tíz százalékkal csökkent a megyei pótdadó

Dobay Andor vármegyei főjegyző a mai kisgyűlésen ismertette a vármegyei háztartás költségvetését, amely szerint a szükséglet 390.523 pengő, míg a bevételt leítve, a fedezetlen hiány 346.350 pengőt tesz ki.

A mérleg szerint a vármegye kiadásaihoz a városok 9-46, míg a községek 35-16 százalékos pótdávval fognak hozzájárulni, ez pedig 10 százalékkal kisebb összeg, mint az elmúlt évi volt.

Detrich József szerint méltánytalan az, hogy a vármegyei nyugdíjalaphoz a megyei városok nem jár-

ulnak hozzá, már pedig amint köztudomásu, a vármegye a városok érdekében inkább erőteljesebb munkát fejt ki.

A vármegyei költségvetés adatainak ismertetése után az alispán rámutatott arra, hogy mily nehéz helyzetben van a vármegye háztartása.

Mint minden közszolgáltatásnak, úgy a vármegyei pótdávnak is csak csekély százaléka folyik be.

A költségvetést különben a megyei számvizsgáló bizottság javaslata alapján elfogadták.

## Ismételten sürgeti a vármegye a Duna-Tisza csatorna vonalának kitűzését

### Vitéz Baskay Gyula szenzációs bejelentése és indítványa a kisgyűlésen

A holnapi vármegyei közgyűlés póttárgysorozatának egyik legfontosabb pontjában a Duna-Tisza csatorna megépítésével fognak foglalkozni.

Amint tudjuk a vármegye, tavaszi közgyűléséből kifolyólag felterjesztést intézett a földmivelésügyi miniszterhez és a hormányhoz is, hogy az Alföld munkáskérdésének megoldása céljából, amennyiben felsejüire kerül a Duna-Tisza csatorna megépítése, azt csongrádi betorkolással rendeljék el.

A földmivelésügyi miniszter válaszolt a vármegyei illetőleg az alispán felterjesztésére és a legmesszebbmenő módon elismeréssel adózik dr. Csérgő Károly alispán tanulmánya iránt.

A miniszter válaszában azt is írja, hogy a csatorna vonalának megállapítása céljából a tárgyalások már folyamatban vannak és lehetőleg honorálni fogják azokat a kívánságokat is, amelyeket a vármegye előterjesztett.

Az előadó vármegyei főjegyző szerinti a megye feliratára adott válaszban nagyobb hézagok vannak a válasz maga sem megnyugtató éppen ezért a kisgyűlés javasolta, hogy újból sürgessék a csatorna vonalának kitűzését.

Igen érdekes irányban szólalt fel vitéz Baskay Gyula és szenzációs bejelentést tett.

— Hónapokkal ezelőtt — mondotta — fenn jártam egyik pest-

megyei uradalomban és ott azt láttam, hogy az uradalom területén keresztül jelzések vannak, amelyekről megtudtam, hogy azok a jelzések a Duna-Tisza-csatorna utvonatát mutatják, még pedig szolnoki torkolattal.

— Bevallom, — hogy bizonyos aggodalommal látom, hogy jelenleg a kereskedelmi miniszteri székben éppen a vármegyével rivális város szülötte ül, aki, ha nem is jogi, de bizonyos más szempontokból összeférhetlenségben van.

Most éppen itt a legmegfelelőbb alkalom, hogy a vármegye minden erejével kisürgesse a döntést a csatorna utvonatának megjelölése szempontjából és éppen ezért indítványt is tett, hogy a vármegyei közgyűlés holnap újból felterjesztést intézen a kormányhoz.

## Legolcsóbban

csak Gál Lajosnál javíthatja cipőjét. Simonyi Ernő-u. 15.  
Hívásra házhoz megyek

## Pollák Géza

„Hungária“

Ingatlanforgalmi iroda Kossuth-u. 15. Tary-ház Közvetítő házak, földek eladását vételét lelkiismeretesen, gyorsan.

Ház a IV. kerületben 800 pengő  
Ház a III. kerületben 900 pengő  
Ház a II. kerületben 1000 pengő  
Ezentúl minden árban olcsón. Földek minden határban 150 pengőtől 1000 pengőig holdonként. Ingyen felvilágosítás. Alkalmi olcsó vételek.

## Özv. Biró Dezsőné is meghalt Szegeden

### Egy család tragédiája

Még el sem hervadtak a koszorú virágai a közmegebecsülésben és közszeretben álló és váratlanul tragikus körülmények között elhunyt Biró Dezső kereskedő polgártársunk siralmán, még fel sem száradtak a gyermekek és a szerető rokonok könnyei, a Biró-család itthonmaradottai újra mélyeséges gyászba borultak. A gyermekek most már árván maradtak, mert amiut a hír érkezett, Biró Dezsőné született Schlésinger Regina is meghalt a szegedi klinika egyik kórházi ágyán.

A gyöngye asszonyt férjének tragikus halála pillanatok alatt megörölte s ezek a pillanatok kezébe adták a méregpoharat, hogy elmenjen imádott férje után, szinte számot sem vetve, hogy az anyai gondozásra kettőzött rászoruló gyer-

mekekkel a Gondviselésen kívül ki fog gondoskodni.

A szerencsétlen asszony férje halálát követő éjjel szublimátot vett be. A gyorsan megérkezett orvosi segítség elővette a tudomány minden féltelét és igyekeztek megmenteni az édesanyát a gyermekeinek. Hiábavaló volt minden, a gyilkos mérge felszívódott és Biró Dezsőné ma reggel fél hétkor elindult férje sírja felé — meghalt.

Amint értesülünk, Szegedről hazaszállítják és az eddigi tervek szerint esütőtök d. u. fogják eltemetni.

Az édesanya halála gyászbaborította első házasságából származó Fannika leányát, majd a második házasságából született két apró gyermeke Évikét és Lacikát.

## Rásonyi Papp Pál indítványát a gazdasági albizottság elé utalták

Szentesen az Alföldi Friss Ujság ismertette Rásonyi Papp Pál csongrádi ügyvéd vármegyei törvényhatósági bizottsági tag indítványát, amely arra vonatkozik, hogy a jövőben a bérbeadásra kerülő nagybirtokokból bizonyos százalékban apró bérleteket, bizonyos százalékban pedig középberleteket alakítsanak.

Az indítványozó szerint a bérbeadást az Országos Központi Hitelszövetkezetnek kell lebonyolítani, amelynek csupán csak az a feladata, hogy a földtulajdonos és a bérlet között a viszonyt szabályozza és a haszonbérék beszedéséről gondoskodik.

Az indítványozó szerint azt vehetnék ellenérvül, hogy nem lesz ereje a kisembernek megmunkálni a földet, de ő bizik a magyar öszerőben, amely mindenre képes.

Az indítványt külön szóval is megindokolta Rásonyi Papp Pál, majd ahhoz először dr. Szeder Ferenc János szólott hozzá:

— Lehetőleg el kell helyezni a kisembereket, azoknak megélhetést kell szerezni. A földben is számtalan értekezlet foglalkozott a kubikos munkások elhelyezésével, amit azonban csak telepítéssel akartak elérni. Az volt a szándék, hogy az állam összevásárolja a szikes földeket, azokat kiosztják és majd azt a földhözjutottak megjavítják és meg fognak a haszonból élni. Gya-

korlatban azonban kitűnt, hogy korántsem érték el azt az intézőkörök, amivel kecségtették ezeket a kisembereket, mert ugyszólván mindegyiknek hiányzott az anyagi ereje, ugyanis tudjuk, hogy akiket földhözjuttattak, azok csak egy talicskával, lapáttal és ásóval rendelkeztek.

Szó volt később arról is, hogy a kubikos munkásokat helyezték el a mezőgazdaságban, abban a mezőgazdaságban, amelyik már az eddig foglalkoztatott munkaerőnek sem tud keresetet adni.

— Elhiszem, — folytatta — hogy emberbaráti érzés vezeti az indítványozót, de kérdezem, ki ad pénzt, ki ad tőkét, a kisembernek, amivel megkezdheti a munkáját. Ma már lehet bérlethez jutni, mindenütt kínálják a bérletet, mert mindenki szabadulni akar a földtől.

Az a legfontosabb, hogy a kubikos munkásnak ha nem tudjuk megadni az anyagi lehetőséget, hogy önálló gazdasága legyen és el tudjon indulni, akkor adjunk munkalehetőséget és ezáltal kenyeret, erre pedig legalkalmasabb a Duna-Tisza csatornának a megépítése.

Általános tetszéssel találkozott a felszólaló beszédje, majd hasonló szellemben szólalt fel vitéz Baskay Gyula is, aki az újabb földhözjutatásnak az alapfeltételét a tőkében találja.

Vitéz Baskay indítványozta, hogy

Rásonyi tervezetét előzőleg adják ki a gazdasági albizottságnak, amely a szakértők bevonásával fogja tárgyalni ezt a nagy horderejű kérdést.

Detrich József arra mutatott rá, hogy a nagybirtok, mint példa erre az árpádalmi uradalom, munkalehetőséget ad a munkások részére. Dr. Rásonyi reflektált újból a felszólalásokra, majd akként határozta, hogy az indítványt előzőleg a gazdasági albizottság elé terjesztik

## HIREINK

### Napirend

Szeptember 30 szerda. Róm. kath. Jeromos Prot. Jeromos.

Nap két 5 óra 56 perc, nyugszik 5 óra 44 perc, hold két 6 óra 50 perc nyugszik 9 óra 42 perc.

Szent Jeromos, az egyház legnagyobb tanítóinak egyike. Meghalt 420-ban.

**Adónaptár.** Az értékpapír forgalmi adó befizetendő július havára. A fényüzési forgalmi adó befizetendő július havára. A havonként készpénzben forgalmi adót fizetők bevallást adnak júliusi forgalmukról. Az alkalmazottak júliusban kifizetett illetményei után illetményjegyzék állítandó ki és lerovandó az alkalmazottak kereseti adója és a rokkantellátási adó. Negyedévi részletfizetés teljesítendő az 1931 évi általános kereseti-társulati-ház-föld-jövedelem- és vagyonadóra. A negyedévenként készpénzben forgalmi adót fizetők augusztusi forgalmukra előleget fizetnek.

**Új irodai tanfolyam** kezdődik a gyors és gépiró szakiskolában (Kossuth-tér 5). Jelentkezni lehet délelőttönként.

**Koppasztók felvétetnek. — Élelmiszerkivitel r. t. (Csirke-telep.)** 2329.

**Az összes tankönyvek megérkeztek** és megbízható jó kiadásban kaphatók! Használt tankönyvek is vannak! Tászkák záros kazetták, előírás szerinti füzetek és rajzeszközök nagy választékban. Bizalommal vásárolhat **Szilágyi** könyv- és papirkereskedésében Szent-tes a Petőfi szálló épületében.

### Felhívás!

Pista jőjj haza, kérésed teljesítjük, hogy ruháid, gallérjaid csak a Dobrai-házban lévő Kovács kelme-festő, vegytisztítónál tisztítatjuk, Kossuth-utca 14. 2384.

**Viszonteladó kiskereskedők részére** iskolaiszerek, irkák, és palatáblák **Szilágyi** könyv- és papirkereskedésében kaphatók.

**Állami gépjárművezető-képző** (soffort) tanfolyam nyílik meg a m. kir. Technológiai és Anyagvizsgáló Intézet keretében okl. 14. n este fél, hét órakor, az intézet Budapest, VIII. József-körút 6. szám alatti helyiségben

**„Vége a dalnak“.** Csütörtökön, pénteken nagy eseménye lesz a Tudományos Mozgósínháznak. A legszebb és a legbűbajosabb hangos filmet mutatja be teljesen új köntösben és egy tőkletes leadó gépen. Liane Haid meg Willy Forst művészi együttese, a slágerré vált „Agyó te szőke gárdahadnagyom“ és a többi fülbemászó számok, elragadó táncok, a szerelem, a dal, a hangulat és az elegancia feledhetetlenül kedves órákat szereznek a közönségnek. Budapest 31 hétig aratta sikereit a Royal Apolló, Forum és Capitol színházakban. Nem felemlít, sőt az első előadáson, csütörtökön mérsékelt helyárak, fűtött mozi terem.

## Rádió-műsor

Szerda, szeptember 30.

9.15. A Weidinger-szalózenekar hangversenye.  
9.30. Hírek.

9.45. A hangverseny folytatása.  
11.10. Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül.

12.00 Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés.

12.05. Fugen Stepat orosz bala-lajka zenekarának hangversenye.

12.25. Hírek.

12.35. A hangverseny folytatása.

1.00. Pontos időjelzés, időjárás-és vízállásjelentés.

2.45. Hírek, élelmiszerárak, piaci árak és árfolyamhírek.

3.30. Morse-tanfolyam.

4.15. Jónás Károly előadása.

4.45. Pontos időjelzés, időjárás-és vízállásjelentés, hírek.

5.00. „A saját otthon“. Kármán Andorné előadása.

5.30. Hangverseny.

6.30. Olasz nyelvtanítás.

7.00. Tóth Imre emlékirataiból. a régi Nemzeti Színház. „Szigligeti Ede“. Felolvassa Koncz Sándor dr.

3.30. Bodán Margit magyar nótá-estje. Magyar Imre cigányzenekarával.

8.30. Az európai műsorcsere keretében a berlini rádió adóállomás műsorának közvetítése a Berliner Funkorchester közreműködésével.

Utána. Pontos időjelzés, időjárás-jelentés, hírek.

10.15. Anny Sobotta hangversenye.

Utána. Gramofonhangverseny.

## SZÍNHÁZ

### Feltűnő olesó helyárak a színháznál

#### Heti műsor:

Lila test, sárga sapka. Kedd, szerdán újra újdonságot mutat be a színház Szomaházy István hasonnevű regényéből készült az operette. Szövege nagyszerű mulattató, zenéje csupa sláger-számok, ragyogó táncokkal spékelve. A főszerepeket Trillap Ilonka, Gellért Marika, Erdődy Kálmán, Homonnay István, Szabó F. László, Sugár Jenő, Korda Sándor játsszák.

Csütörtökön olesó helyárakkal: Tul a Dunán, Baranyában.

Pénteken: Mesék az írógépről operettek mennek.

Jön! Jön! Világsiker! Bombasiker! Csodabár nagy operette.

#### Színházi iroda közleményei.

K. Rásó Ida és Korda Sándor jutalomjátéka és bucsuja, október hó 5-én hétfőn.

Okos mama, zenés, táncos vigjáték

Hétfőn este 5 évi szentesi működése után vesz bucsút és egyszersmind jutalomjátéka is a Korda párnak az Okos mama. Az elmúlt év legnagyobb sikere volt a darab, nemcsak Budapesten, hanem Bécsben is nagy sikert aratott.

Három órán át az Okos mama csak mulattatni, szórakoztatni akar és mindent megtalál benne a néző. romantikát, vigságot, táncot. Fedák Sári legjobb szerepe volt az Okos mama, ezt a szerepet játssza K. Rásó Ida, melléje csoportosulnak Gellért Marika, Erdődy Kálmán, Sugár Jenő, Szederkényi Kató, Korda Sándor, Zilahy János jobbnál jobb szerepekben. A harmadik felvonásban Baktai Jancsi teljes zenekara játszik a színpadon.

A bucsuzó Korda-pár kéri a közönséget, hogy zsufolt ház legyen.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

**SZEDER FERENC**

Nyomatott az Alföldi Friss Ujság nyomdájában Szent-tes, Kossuth-utca 19.

Felelős nyomdavezető: Szántó Rudolf

## Kerékpárok, gummik,

kerékpár alkatrészek,

villanyszerelések, rádió javítások

legolesőbban

Legmegbízhatóbb akkumulátor töltés

**Füstinél**

Kispiactér

## Értesitem a nagyérdemű közönséget hogy a Kaszinó

nyilvános vendéglőjében a nap bármely szakában meleg és hideg ételek és kitűnő italok állnak a nagyérdemű közönség rendelkezésére. — Pontos kiszolgálás, mérsékelt árak. — Abonenseket előjegyzek. — Szíves pártfogást kér

**Pánczél Ferencné**

a Casinó vendéglőse